

Tekovská knižnica v Leviciach spája tradície a inovácie

Hovoriť o knihovníčke a bývalej riaditeľke Tekovskej knižnice (TK) v Leviciach PhDr. Anne Vydrovej možno kdekoľvek, na mnohých miestach zanechala svojím tvorivým životom citelnú stopu. Hovoriť o nej v Tekovskej knižnici v Leviciach je príjemne mrazivé. Človeka naplní ľútosť, že tu už nie je fyzicky, ale zároveň cíti jej prítomnosť. Sedíme s riaditeľkou TK PhDr. Vlastou Kollárovou a jej zástupkyňou Evou Bajanovou. Vynárajú sa v nás spoločné spomienky a jej bývalé kolegyne netaja svoj obdiv a vďaka za všetko, čo ich naučila. Poznali ju ako kolegyňu, riaditeľku, ale predovšetkým ako výraznú osobnosť a vzácnu priateľku. Pri našom rozhovore bol prítomný aj zakladateľ Neziskovej organizácie Anny Vydrovej (NOAV), jej najmladší syn Braňo.

Nezisková organizácia Anny Vydrovej

Hovorí sa, že čas hojí všetky rany, aj bolesť za milovanou osobou. Braňovi sa však tisnú slzy do očí aj po siedmich rokoch. Hovorí o tom, ako ju vnímal on, s akou dôležitosťou pristupovala k svojej profesii, ako sa vytrvalo snažila priviesť čo najviac ľudí k čítaniu. Svojich troch synov pravidelne vodila do knižnice a po rokoch viedla k tejto vášni aj svoje vnučatá. „Pre mňa je až nepochopiteľné, ako dokázala po vyčerpávajúcim dni v práci ešte s úžasnou energiou pracovať aj doma, čo všetko dokázala stihnúť a spraviť, s akou láskou pre nás vytvárala domáce rodinné prostredie. Venovala sa snáď všetkým domácim prácam, veľmi rada re-

laxovala prácou aj v záhrade. Popri všetkých svojich aktivitách v práci, o ktorých som sa vlastne dozvedal až s od-



PhDr. Anna Vydrová

stupom času, je pre mňa až nepochopiteľné s akou ľahkosťou a nadhľadom to všet-

ko stihla. V podstate na seba jej ostával čas až neskoro večer, keď všetko stíchlo. Nieraz som ju pri mojom nočnom návrate domov našiel sedieť v kresle pri čítaní obľúbených kníh, spracovávaní a vyhodnocovaní rôznych literárnych súťaží, či príprave podkladov k svojej práci. Dodnes si spomínam, ako na sídlisku v tme svietilo len naše okno a my sme spolu žartovali, že je taký môj maják. Často na túto jej energiu myslím, keď prichádzam domov a myslím si, že som unavený ...“

Svoj život Anna Vydrová zasvätila s veľkým rešpektom svojej profesii. Na tento odkaz sa rozhodli nadviazať práve jej deti, a preto sa rozhodli založiť neziskovú organizáciu, ktorá nesie jej meno a nad-

väzuje na prácu, myšlienky a idey, ktorým bola Anna Vydrová verná po celý svoj život.

„Základným poslaním založenia a činnosti NOAV – Neziskovej organizácie Anny Vydrovej je nadviazať na jej profesný, ale aj súkromný život a hodnoty, ktoré v nás zanechala. Pôsobila v knižnici dlhé roky, nie vždy to bolo jednoduché, dokázala svoj názor vyjadrovať aj v čase, keď to nebolo akceptované, za čo

bola limitovaná nielen v kariérnom postupe. Neskôr, po roku 1989 pôsobila ako riaditeľka a z tejto funkcie odchádzala do dôchodku. Bolo pre mňa logické prísť s týmto plánom práve do knižnice za kolegyňami, ktoré boli pre mamínu najdôležitejšie tak po profesnej, ako aj ľudskej stránke. Napokon jej bývalé kolegyne ma dobre poznali, trávil som s mamínou v knižnici aj mimo veľa času. Veľmi

ma potešilo, že som u nich našiel pochopenie, aby sme mohli ďalej rozvíjať odkaz Anny Vydrovej cez neziskovú organizáciu.“

Spojenie s knižnicou v rodine Vydrových pretrváva. „Aj v rodine cítim paralelu, mnohokrát prežívam tieto spojenia s knižnicou, či už sú to moje zážitky, referencie mojich detí a momentálne referencie mojej vnučky, ktorá prichádza (Pokračovanie na strane č. 11)



Zo zápisu prváčiatel'ov v Tekovskej knižnici Levice, ktorý finančne podporila Nezisková organizácia Anny Vydrovej

(Dokončenie zo strany č. 1)

s tými istými prvčákmi zážitkami z knižnice, ako som si to pamätal aj ja. Som veľmi rád, že aj po profesijnej stránke v knižnici sa ďalej nadväzuje na progresívne a možno až vizionárske myšlienky, ktoré tu nejakým spôsobom zasiała moja mama.“

Nezisková organizácia Anny Vydrovej má vo svojej zakladacej listine stanovené: Predmetom činnosti organizácie sú všeobecne prospešné služby, a to najmä tvorba, rozvoj, ochrana, obnova a prezentácia duchovných a kultúrnych hodnôt.

Ako hovorí Braňo, snažia sa práve na platforme vytvorenej v ich rodine budovať myšlienku, aby si ľudia našli cestu k čítaniu, aby ich táto cesta mohla priviesť ku knihám do knižníc. Táto cesta k aktívnemu celoživotnému čítaniu je základnou myšlienkou odkazu Anny Vydrovej. V rámci rodiny sa tejto myšlienke ujala vnučka Lucia, ktorá aj pod vplyvom svojej Babiny dokázala nájsť lásku ku knihám, čítaniu a našla sa aj v práci pre Neziskovú organizáciu. Po odchode na dôchodok Anna Vydrová udržiavala kontakt s bývalými kolegyňami a Lucka

bola jej ochotnou spoločnicou, takže pravidelné návštevy knižnice sa stali súčasťou jej detského života. Dnes sa Lucia stará o neziskovú organizáciu a naplnia jej myšlienky a hodnoty.

Nezisková organizácia Anny Vydrovej (NOAV) od svojho vzniku (28.4.2017) každoročne organizuje podujatie. Deň našej poézie, ktoré sa koná 12. októbra v synagóge. V spolupráci s Tekovskou knižnicou v Leviciach v roku 2019 vyhlásili 1. ročník súťaže vo vlastnej tvorbe poézie, ktorá niesla názov Verše pre Annu Vydrovú. Celoročne sa venujú projektu

Darujeme knihy pre základné a stredné školy, materské školy, detské domovy a domovy dôchodcov. Od svojho založenia NOAV podporila rôzne projekty – tábor Baluland pre deti zo sociálne slabších rodín, Banka Lásky v Banskej Štiavnici, Biela pastelka pre nevidiacich, Noc literatúry, obnova detskej knižnice v Slatine nad Bebravou, vydanie knihy Si Italy, vydanie knihy Slovník súčasných slov, projekt Moje poslanie, Spýtaj sa Vašich 1968 a 1989 a mnohé ďalšie.

Ako nám povedal Braňo, organizácia reaguje aj na aktuálne témy pomoci a solidarity

v našej spoločnosti a okrem svojich hlavných cieľov sa snaží podporiť aj ľudí v núdzi. „V každej dobe sa snažíme byť verní našim ideálom a životnému odkazu človeka, ktorého meno nesie naša nezisková organizácia. Takto sa nám podarilo ubytovať mladé ukrajinské rodiny s deťmi, ktorým sme zároveň poskytli základné životné vybavenie a podporu.“

Nezisková organizácia aktívne podporuje projekt Tekovskej knižnice v Leviciach KUK zameraný na malých prváčiatel'ov. Poplatok za vystavenie čitateľského preukazu pokry-

je NOAV a pomôže tak knižnici otvoriť vstupnú bránu všetkým deťom, ktoré o knihy prejavia záujem. Túto aktivitu si veľmi pochvalujú školy, predškolské zariadenia, rodičia, knižnica, ale čo je najdôležitejšie, samotné deti, ktoré v knižnici nájdu určite nové, nezabudnuteľné zážitky. Cieľom projektu je priviesť k čítaniu práve tých najmenších, získať ich pre celoživotné čerpanie vedomostí, životných skúseností a podporu vzdelania cez prečítané knihy. Tento cieľ verne nadväzuje na odkaz PhDr. Anny Vydrovej.

Monika Nemčeková